

DEBRECZEN

KIX. évfolyam 98. sz.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLO

Ára: 12 fillér

Rendeletileg korlátozták a tüzelőanyag beszerzését és a lakások fűtését

Sztranyavszky Sándor volt földművelésügyi miniszter meghalt

600.000 főnyi japán hadsereg villámelőnyomulása Burmában

Lashiot kiűritették a kínai csapatok, melyeket a bekerítés veszélye fenyeget

Német megtorló légitámadás Norvich ellen, az angolok ismét Páris külvárosait bombázták - Vichy tiltakozott Washingtonban Új Kaledónia megszállása miatt

Most ismét a távolkeleti hadiesemények felé irányul a figyelem a japánok burmai előnyomulása következtében. Tokióban a burmai hadihelyzetről a következő összefoglalót közlik:

Ha a jelek nem csalnak, akkor a felsőburmai esata közeli döntés előtt áll. Azok a hadműveletek, amelyeket a japánok nem remélt támadó kötelekkel Thaiföld északi részében előrelőve végrehajtottak az április első harmadában létrehozott harmadik burmai arcvonalon, a japán csapatoknak az elmúlt héten teljes eredményt hoztak. A japán főparancsnokság ezt az eredményt annak köszönheti, hogy sikerült egy kelet felől jövő átkarolási műveletet végrehajtani. Mintegy 600.000 emberből álló japán hadsereg könnyű páncélosoktól és repülőgépektől támogatva villámgyorsan tört előre a Salvin mentén. Az északburmai arcvonal balszárnya melyet Chang Kai Sek csapatai tartottak, már napok óta fel van gőngyöltve és a japánok további előnyomulása következtében már hátulról is fenyegetett helyzetbe kerültek. Itteni katonai körök szerint a mandalay-lashioi vasútvonal átvágása most már kézzelfoghatóan közel áll és ez nemcsak azt jelenti, hogy megszakad az ellenséget mindenféle használható összeköttetése Burma és Kína között, hanem jelenti a Mandalayt védő csapatok minden visszavonulási lehetőségének elvágását is. A Tenno csapatai, amelyek ebben az óriási méretű bekerítő hadműveletben részt vesznek, erőltetett gyors menetben több irányból vonulnak Mandalay felé, úgyhogy belátható időn belül számitani kell nemcsak a Burmában még harcoló kínai erők teljes bekerítésével, hanem Burma hajtani fővárosának elfoglalásával is.

BERLIN AZ OLASZORSZÁGRÓL TERJESZTETT ALHIREKRŐL

A Német Távirati Iroda közli: Az angol hadvezetés kedvenc terve volt már régóta, hogy Olaszország felől szússanak rá a tengelyre. Így jellemzik a berlini esti lapok a Reuter iroda és az angol hírszolgálati irodák legújabb hazugsághadjárát. A tényállás, amelyhez a lapok állást foglalnak — mint ismeretes — a következő: A Reuter iroda buenosairesi tudósítójának jelentései alapján tegnap híreket terjesztettek állítólagos szenzációs belpolitikai változásokról Olaszországban. E hírekben az argentin főváros diplomáciai köréből szerzett információkra hivatkoztak. Amikor a Reuter iroda

tudósítóját állítólagos értesüléseinek forrására vonatkozóan kérdőre vonták, kénytelen volt beismerni, hogy hamis híreket a valóságban Ortiz Echaguenek, uszító cikkjeiről ismert újságírónak eik kéből vette. A „Deutsche Allgemeine Zeitung” ezzel kapcsolatban rámutat arra, hogy már három ízben ment füstbe a szövetségeseknek ez az utolsó reménye. Olaszország megadta a megfelelő választ Churchillnek és Lásainak — állapítja meg a lap.

GAYDA CIKKE

Az olasz fővárosban feltűnést keltett Virginio Gayda vezéréikre a „Popolo d'Italia”-ban. A vezéréik a többek között ezeket mondja:

„A háború nagy eseményének küszöbén állunk politikai és katonai vonatkozásban egyaránt. A háborúnak ez az új szakasza egybeesik a tengelyhatalmaknak és a háromhatalmi csoport közötti személyes érintkezések mélyreható eszmecserejével és fontos elhatározások új sorozatával. Olaszország nagyobb erővel lesz jelen a keleti arcvonalon és annak minden lehetséges fejlődésében, éppen úgy Németország is jelen lesz a Földközi-tengeren, amely haderőink az európai ellenállás központjává válnak az angol imperializmus törekvéseivel szemben”.

„A MÁSODIK ARCVONAL”

Az angol alsóház legutóbbi ülésén néhány képviselő kifogásokat emelt Beaverbrooknak az Egyesült Államokban elmondott beszéde ellen, amelyben azt követelte, létesítsenek azonnal második arcvonalat. Attlee helyettes miniszterelnök a kifogásokra azt válaszolta, hogy Beaverbrooknak jogában áll saját véleményét nyilvánítani.

Ez a válasz a sorok között azt árulja el, hogy második arcvonal létesítésére nemigen gondolhatnak angolszász körökben és erre irányuló kívánságot egyéni véleménynek minősítik.

AZ ANGOL ALSÓHÁZ ES A NÉMET MŰKINCSEK PUSZTULÁSA

Mint Stockholmön át az NST jelenti, az angol alsóház szerdai ülésén interpellációt intéztek Sinclair légügyi miniszterhez a Lübeck és Rostock ellen végrehajtott angol légi támadások ügyében. Az angol légügyi miniszter kijelentette, hogy a támadásokkal „lényegesen támogatják a szövjet szövetségét”. Az alsóház egyes képviselői ezzel kapcsolatban arra céloztak, hogy a kultúrjává megsemmisítését az ilyen légi támadásoknál kerülni kel-

lene. Sinclair válaszából kitűnik, hogy a brit légügyi miniszterium nem szándékozik e kívánságot teljesíteni. Sinclair ugyanis kijelentette, hogy a legjobb módszer az ilyen megsemmisítések megakadályozására, ha a háborút, amilyen gyorsan csak lehet, megnyerik”.

FRANCIA TILTAKOZÁS WASHINGTONBAN

Haye washingtoni francia nagykövet tiltakozó jegyzéket nyújtott át az amerikai kormánynak Új-Kaledónia megszállása miatt, Vichy magatartása ebben az ügyben egészen világos. A francia kormány nem tűrheti el, hogy az amerikaiak ürügyül használva fel-

a disszidensekkel való szövetségüket, csapatokat legyenek partra francia szigeteken, amelyek a de Gaulle-isták 1940 szeptemberi erőszakos lépése után integráns részei maradtak Franciaország birodalmi hagyatékának.

EGYIPTOM NEM AVATKOZIK BE

Nahaz pasa egyiptomi miniszterelnök erőlyeshangú nyilatkozatban cáfolta meg az Egyiptom hadhaladásáról szóló álhíreket. Nahaz pasa kijelentette, hogy az angolok sohasem kérték Egyiptomtól, hogy lépjen be a háborúba, majd szó szerint ezt mondta:

— Sohasem is fogadnám el Egyiptom hadhaladását, bármilyen jótékony is!

Német-angol légiháború

A német véderő főparancsnoksága közli:

A német légi haderő tovább folytatta megtorló támadásait Nagy-Britannia ellen. Az április 30-ra virradó éjszaka harczi repülőgépkötelékünk jó látási viszonyok közepette támadást intéztek Norvich városa ellen. A város központjában és ipari berendezéseiben nagykiterjedésű tüzeket és erős robbanásokat figyeltek meg.

Ellenséges repülők légi támadást intéztek Páris külvárosai ellen. A ledobott bombák nagyobb károkat idéztek elő a lakóházakban és áldozatokat követeltek a polgári lakosság köréből. Egyedül szálló brit repülőgépek za-

varó repüléseket végeztek az észak-német partok fölött. Két brit repülőgépet lelőttünk.

Tengeralfattjöröink Észak-Amerika keleti partjainál elcsúlyesztettek hat ellenséges kereskedelmi hajót, összesen 33.000 tonna ártartalommal és terpedótalálattal megrongáltak egy további nagyobb hajót. (MTL)

Clermont-Ferrand, április 30. Angol repülők szerdán este Páris északnyugati részére bombát dobáltak. Sok ház részben rombadőlt. Egy kórházat is eltaláltak. Egyes jelentések szerint mintegy 40 ember meghalt, sok megsebesült. Két angol repülőgépet lelőttek. (MTL)

Japán-angolszász háború

Csungkingből érkező jelentések szerint a japán csapatok a csütörtökre virradó éjszaka heves harc után elfoglalták Hsipaw városát. Hsipaw Mandalay és Lashio között fekszik és hadászati fontossága igen nagy.

Lashio elővárosaiban folyik a harc a szerdán behatolt japán gépesített erőkkel. Hsipaw bevétele következtében teljesen bekerítették az északburmai kínai arcvonal balszárnyát. Katonai megfigyelők felfogása szerint Észak-Burma ezzel a gyakorlatban teljesen a japánoké.

Csang Kai Sek tábornagy arra szólította fel az Észak-Burmában küzdő kínai csapatokat, hogy a végsőkig tartssanak ki. Cungkingből jelentik, hogy a tábornagy felesége meglátogatta a csapatokat. A látogatás célja nyilván az, hogy fekozza a kínai katonák harci kedvét.

Burmában az angol és kínai csapatok gyors visszavonulását nemcsak a

lendületes japán támadás, de a bennszülöttek támadása is siettetették. A bennszülöttek felkelő bandákban harcolnak az angolok ellen. Cungkingban is beismerik, hogy a burmai helyzet rendkívül válságosra fordult.

A brit hírszolgálat hivatalos csungkingi jelentése alapján közli, hogy a kínai csapatok kiűritették Lashiot.

Sanghai, apr. 30. (Német TI) A felperzselt föld politikája, a fosztogatások, a nőikkel szemben elkövetett erőszakosságok, ami a burmai brit csapatok körében napirenden van, az oka annak, hogy Burma lakossága gyűlöli az angolokat és támogatja a japán hadonai hatóságokat az angolok elleni harcban — írja a Domei Iroda tudósítója a burmai arcvonalról. Nemrégiben 30 burmai asszonyt, akik egy templomban kerestek menedéket, angol és csungkingi

TÖKÉS FOTO
RÜSPÖKI PALOTA



Katonák a templomból vitték el magukkal erőszakkal. Az ilyen erőszakoskodás eredménye a burmaiak elkeseredett gyűlölete az angol és csungkingi katonaság iránt. A japán tudósító leírja, hogy miként fosztogatnak és rabolnak a visszavonuló angol és csungkingi csapatok, amit nem tudnak magukkal vinni, azt kímélet nélkül felgyújtják. (MTI)

FERENC JÓZSEF KESERŐVIZ

A szovjet elleni arcvonal

Meghíusult bolsevista támadások a Lapp-földön és a Murman-arcvonalon. A német véderő főparancsnoksága közli: A keleti arcvonal középső és északi szakaszán eredményes támadó és rohamcsapat vállalkozásokat hajtottunk végre és sikeresen visszavertük az ellenség szörványos, gyengébb támadásait. Légi haderőknek a szovjet vasúti berendezések és hátsó összekötő vona-

lak ellen intézett támadásai következtében az ellenség érzékeny veszteségeket szenvedett gördülő hadianyagokban. A Lapp földön és a Murmanszk arcvonalon meghíusítottuk a bolsevisták ismételt támadásait és súlyos vereségeket okoztunk a támadóknak. (MTI)

Északafrikában és a Földközi tengeren

Heves homokviharban felderítő tevékenység.

Az olasz hadijelentés közleménye: A cyrenaicai arcvonalon járőreink a heves homokvihar mellett élénk felderítőtevékenységet folytattak. Repülőink sikeresen támadták Tobruk kikötőjét. Erős német és olasz légikötelékek ismételt bombázták Malta szigetét. Egy olasz felderítőrepülőgép, amely hajókaravánt kísért, a Földközi tenger közepén visszavert három repülőgép támadását és egyiküket súlyosan eltalálta. Az olasz gép, amely a harc során megsérült fedélzetén három sebesültevel visszatért támaszpontjára. — Róma, április 30. (Stefani.) Az olasz és német gépek az éjszaka folyamán Alexandria hadikikötője ellen intéztek

támadást. A bombák elpusztították a vasúti berendezéseket és rakpartokat. Egy nagy úszógépet, amely arra szolgált, hogy a kikötőben lévő hajókat tengeralattjárók támadásától megvédje, nagy ürműretű bombák többszöri felbomlásával az ellenség légvédelmi tüze és a fényszórók tehetetlenségére bizonyították. Egy angol vadászraj is megkísérelte az olasz és német repülőket útját állni, de teljesen eredménytelenül. Több találat érte a nagy úszógépet is, amelyben az olasz gépek által nemrégiben harcra készített angol cirkálókat javították. A kikötőnek azon a részén, ahol a pályaudvar van, nagy tüzek keletkeztek.

Lezuhant az Ausztráliába küldött amerikai repülőhadtest parancsnoka

Mint a brit hírszolgálat jelenti, George tábornok, az Egyesült Államok Ausztráliában állomásozó repülőhad-

testének parancsnoka meghalt. A tábornok repülőszerszénestlenség áldozata lett. (MTI)

Német bombázó gépek beépített páncéltoronyal

Berlin, ápr. 30. (Német TI) A Dornier repülőgépgyárban készült kétmotoros zuhanóbombázó a Do. 217c mintájú mind a Földközi tengeren az angol hajózás elleni harcban, mind az Anglia elleni támadásban és a keleti arcvonalon is különösen bevált. A nagy bombatartályok lehetővé teszik a legnehezebb

bombák elhelyezését. Ezenkívül elhelyezhetők a repülőgépben torpedók és aknák is. Az ágyukból és géppuskákból álló előlő fegyverzetet kiegészíti a vezető mögött beépített páncéltorony, amelyből nehéz fegyverekkel minden irányban lehet tüzelni. (MTI)

Tizenhét norvég terroristát agyonlőttek

Oslo, április 30. (MTI) Itt kiadott hivatalos közlemény szerint április 26-án a német rendőrség két tagját, szolgálatuk teljesítése közben, Norvégia nyugati partja közelében, egy szigeten, hátról megtámadták és lelőtték. A tettesek norvég alattvalók, akik régebben irvánnyelnesen Norvégiából Angliába mentek ki, ott az angol titkos szolgálat ükészték őket. Később robbanóanyagot, más robbanásra alkalmas eszközökkel és fegyverekkel ellátva vissza-

tértek norvég területre. A tettesek valószínűsége szerint a feladattal bízták meg őket, hogy tekintet nélkül a norvég polgári lakosságra, a legkülönbözőbb természetű romboló cselekményeket kövessék el. E tényállás alapján tegnap 18 norvég alattvalót agyonlőttek. Valamennyiüket akkor fogták el, mikor egy halászhajón közli löfgyverekkel és géppuskákkal felszerelve, törvénytelenen próbáltak Angliába jutni. (MTI)

Rövid táviratok

Darlan tengernagy Párisba érkezett mindjárt megérkezése után az Elysée palotába ment. Ez volt ezelőtt a francia államelnök székhelye, most pedig a megszállt terület katonai főparancsnokságának hivatalai vannak elhelyezve a palotában. Darlan tengernagy néhány napig marad Párisban.

A newyorki tőzsde jegyzései a háború kezdete óta szerdán álltak a legalacsonyabb szinten.

25 nagy amerikai újság többé-kevésbé nyílt bírálattal gyakorol Roosevelt elnök közgazdasági politikájára. A lapok egyöntetűen azt fájlatják, hogy a jövedelmeket 25.000 dollárban maximálták.

Angol politikai körökben azon a véleményen vannak, hogy bár a kanadai népszavazás eredménye alapján a kanadai kormányának megvan a joga, hogy az általános hadkötelezettséget bevezesse, mégis úgy látszik, hogy a kormány ideiglenesen nem él ezzel a jogaival.

A jeruzsálemi rendőrfőnökség ellen bombamerényeket követtek el. A merényletet az arabok hajtották végre. A rendőrfőnök könnyekben megszégyesült.

Kállay miniszterelnök felmentése az Öntözésügyi Hivatal elnöki állásától

Magyarország Főméltóságú Kormányzója a következő legfelsőbb kéziratot kegyeskedett kibocsátani:

Kedves Kállay! Előterjesztésére a m. kir. Országos Öntözésügyi Hivatal elnöki állásától saját kérelmére felmentem és egyben e tisztében kifejtett és a

magyar mezőgazdaság fejlesztése szempontjából rendkívül fontos és sikeres működéséért Önnek teljes elismeréssel fejezem ki, Kelt Budapesten, 1942 április 30. napján. Horthy sk. Kállay sk.

„Jöjjenek a magyar nép fiai mindtöbben a középiskolákba és az egyetemekre“

Hóman kultuszminiszter a tehetségek kiválasztásáról

Budapest, ápr. 30. Csütörtökön délelőtt nyitotta meg Hóman Bálint kultuszminiszter azt a háromnapos tanári továbbképző tanfolyamot, amelyet a kormány a falusi magyar tehetségmentéssel kapcsolatban a versenyvizsgák módszerének elsajátítása céljából a vidéki gimnáziumi tanárok részére rendezett. Az ország minden részéből 152 gimnáziumi tanár gyűlt össze. A tanfolyamon gyakorlati és elméleti kiképzésben részesülnek a tanárok és a gyakorlati bemutatás a falusi és tanya-iskolai tanulók megvizsgálása útján történik, akiket a tanítók Örkényből és Lajosmizse határából hoznak be erre az alkalomra.

Hóman miniszter a tanfolyam megnyitását nagy beszédet mondott a tehetségek kiválasztásáról.

— A magyar jövőnek a multhoz mindenben méltó alakulásában csak akkor bízhatunk — mondotta a miniszter, — ha négyünk minden fja a nemzeti munkaközöség hasznos tagjának fogja érezni magát. A társadalomnak és az államnak ezért komoly és céltudatos nevelőmunkával, az erkölcsiség fejlesztésével és az értelmi műveltség gyarapításával a legmagasabb fokra kell emelni az egyéni kötelességérzést, a népi közönségtudatot, nemzeti hivatásérzést. De éppoly fontos kötelességünk a tehetségek megmondott kiválasztása, hogy a nép minden fja hozzájusson a maga hajtalmának és képességének megfelelő munkához és a nemzeti élet minden helyére

a maguk hivatásának betöltésére alkalmas egyének kerüljenek. A középiskolában és az egyetemen a kiválasztás nagy gyakorlása miatt keresztülvégődő és végül minden komoly késztültség nélkül oklevélhez jutott személyek képességüknek és műveltségüknek meg nem felelő pályákon törnek érvényesülésre, elállva az utat az arra való tehetségek előtt, Korunk állami és társadalmi életének bonyolult szervezetében ma sokkal nagyobb értelmiségi réteg van szükség, mint a multhban volt.

— Jöjjenek tehát magyar népünk tudománysszomjas, egészséges fiai mindtöbben és többen a középiskolákba és az egyetemekre. Hozzanak friss vért és új erőt, vidám vállalkozás kedvet és komoly alkotóképességet a magyar értelmiségi réteg szervezetébe. De ne anyagi érvényesülést, elhelyezkedést, állást, jövedelmet, avagy hivalkodó szerepet és külső elismerést keressenek a nekik új világban, hanem erkölcsi gyarapodást, szellemi műveltséget és élethivatást, mert a magyar életnek nem a szónokló, törtető és önmaga érvényesüléséért, mások elbuktatásáért megengedhetetlen eszközökkel harcoló fiatalokra, hanem elméletileg és gyakorlatilag egyaránt alaposan képzett, erős felkészültségű, szilárd, keresztény, magyar világnézettel felfegyverzett munkás és szociális érzésű magyar fiatalokra van szüksége. Ez az út vezet a nép boldogulásához, a nemzet felemelkedéséhez, az ország megerősödéséhez.

Betiltott hetilap

A m. kir. belügyminiszter a Vécsey Leó felelős szerkesztésében és kiadásában Budapesten megjelenő és az Ott-hon nyomdában előállított Serma-Közöny című időszakos lap további megjelenését és terjesztését az ország érdekeit és veszélyeztető magartartása miatt kétélti időtartamra betiltotta. (A Serma-Közöny a sertés- és marhakereskedők közlönye.)

Az Orvosegyesület tudományos ülése

A Debreceni Orvosegyesület most tartotta nagy érdeklődés mellett IX. tudományos ülést a belklinikai tanteremben. Az ülésen dr. Lázencz Béla elnökölt.

Dr. Máthé Konrád, a belklinikai tanársegéde a szív elektromos tengelyének változásairól tartott előadást, melynek során a modern elektrokardiográfia elméleti alapjait is ismertette. Ezután dr. Borsos-Nachtnébel Ödön professzor beszélt a kütetéses tifusz kórbontanáról és kórszövettanáról, kiegészítve azt épp a legutóbb behurcolt esetek kapcsán szerzett tapasztalataival. A sok mikrofotográfiával vetítéssel illusztrált előadás egyik értékes láncszemét képezi annak az előadássorozatnak, mellyel az orvosegyesület a veszélyes betegségekre kívánja felhívni az orvosok figyelmét.

Az előadáshoz dr. Jankovich László és dr. Jeney Endre professzorok szölkak hozzá. Végül Orsós János Imre bőrgyógyász-professzor ismertette a gümös bőrbetegségek kezelése közben szerzett tapasztalatait. Orsós professzor elő-

adása előtt nagyszámú gyógyult esetet mutatott be, ugyanakkor sok színes képpel demonstrálta a fertőzés módját és a terápiás eredményeket.

Mégis volt májusi zene

Debrecenben olyan hírek terjedtek el, hogy a rendkívül időkre tekintettel az idén nem engedélyezik a hatóságok a szokásos májusi elsejei zenét és ez a kedves, romantikus, bár már egyébként is kiveszében levő szokás az idén teljesen elmarad. Mint illetékes helyen megtudtuk, az idén is adtak ki engedélyt májusi zenére azok, akik ilyen irányú kérésrel fordultak a rendőrséghez, valamennyien elnyerték az engedélyt így a hívős, esős első májusi éjszakán is felcsendült a dal ábrándosan, édesbűs szordinóval az ablakok alatt.

Kijelölték a budapesti szinigazgatókat

A Színészkamara választmánya tegnap döntött, hogy kiket terjeszt fel a polgármesterhez a pesti színházak jövőévi vezetésére. Harsányi Zsolt lesz a Vigaszínház és Pesti Színház vezetője, vitéz Bánky Róbert az Új Magyar Színház, Pünköshti Andor a Madách-Színház, Fényes Szabolcs a Fővárosi Operett-színház, Vaszary János az Andrássy-úti Színház, Erdélyi Mihály az Erdélyi Színházak, Inke Rezső a Kamara Varieté kijelölt igazgatója.

Hungária filmszínház

PROLONGÁLTUK
KÖZKIVÁNATRA
„Az 5. számú őrház“-at
MAI UTOLSÓ ELŐADÁSAI:
D. U. 5, 7, 9-KOR. HIRADÓ!

Vigaszínház mozgó

MA UTÓLJÁRA a különleges, művészi, zenés film:
Földöntúli muzsika
Fősz.: GUSTAV GRÜNDGENS.
Holnapról: „RÓZSAFABOT“ magyar film!

Az Apollóban

A táblás házak igazolják
Dr. Kovács István
magyar társadalmi film pártán nagy sikerét.
PÁGER ANTAL a főszerepben.

Adónaptár — május hó

5. 48.—240.— pengő közötti forgalmi és fényüzésiadó (váltás) havi átalány egyhatod része bélyegeken lerovandó.
10. 48.—240.— pengő közötti forgalmi és fényüzésiadó (váltás) havi átalány egyhatod része bélyegeken lerovandó.
15. Forgalmi-fényüzésiadó (váltás): 48.—240.— pengő közötti havi átalány egyhatod része bélyegeken lerovandó.
240.— pengőn felüli havi átalány április hóról befizetendő.
Készpénzforgalom után havi fizetőknek április hóról bevallást kell benyújtani és az összegét be kell fizetni.
Készpénzforgalom után negyed-, fél- és egész évi bevallásra jogosultnak havi előleget kell befizetni.
Kimenő számlák alapján adózónak április hóról bevallást kell benyújtani és a III. 15-én és IV. 15-én beadott bevallás 1/2-1/2 összegét be kell fizetni.
Egyenesadók második negyedévi részlete befizetendő.
Egyenesadók évi összegének 1/4-ed részét be kell fizetni a havonta fizetőknek.
Illetékegyenérték 1/4 évi részlete befizetendő.
20. 48.—240.— pengő közötti forgalmi és fényüzésiadó (váltás) havi átalány egyhatod része bélyegeken lerovandó.
Házbérváltozás bejelentendő.
25. 48.—240.— pengő közötti forgalmi- és fényüzésiadó (váltás) havi átalány egyhatod része bélyegeken lerovandó.
Alkalmazottak kereseti adója, illetményjegyzék kapcsán befizetendő. Átállásösszegben megállapított alkalmazottai kereseti adó befizetendő.
31. 48.—240.— pengő közötti forgalmi- és fényüzésiadó (váltás) havi átalány egyhatod része bélyegeken lerovandó.
48.— pengőn aluli forgalmi és fényüzésiadó (váltás) havi átalány egy hatmincad része naponta bélyegeken lerovandó, úgy hogy a hó végéig a teljes lerovatott.

Összeállította: **Bereza Béla** hités főnyelvizsgáló. Könyvalakban is megjelentek Budapesten

Harsányi Lászlót a Kormányzó gyűrüfével avatják doktorrá a debreceni egyetemen

A Kormányzó Úr a vallás- és közoktatásügyi miniszter előterjesztésére megengedte, hogy a debreceni m. kir. Tisza István tudományegyetemen Harsányi László a bölcsészettudományok doktorává sub auspiciis gubernatoris avatassék fel. Az ünnepélyes avatáson képviselővel a vallás- és közoktatásügyi minisztert, akadályoztatása esetén dr. Stolpa József államtitkárt bízta meg.

Betörésekkel akart vagyont szerezni, hogy a „politikának szentelhesse” életét

A közelmúltban sorozatos betörések miatt letartóztatták Farkas Lajost, a szentesi nyilasservezet volt vezetőjét, akit 15 rendbeli betöréses lopás elkövetésével vádolt az ügyészség. Ügyét legnap tárgyalta a szegedi törvényszék. Farkas Lajos a nyomozás során azt vallotta, hogy bár saját háza van és havi 160 pengőt keresett, azért határozta el magát betörésekre, mert így akart vagyont szerezni, hogy „teljesen a politikának szentelhesse életét”. Így lopott értékes ékszereket, rádiót, szövetet, fényképezőgépeket. A tárgyalás folyamán elmondta, hogy a katonaságnál függetlenségi miatt 13 hónapra börtönrre ítélték, megfosztották rangjától és apjától örökölt vitézi címétől. *Fiatal korában a szociáldemokrata párt tagja volt, később a nyilasokhoz csatlakozott s rendszeres propagandatevékenységet folytatott.*

A törvényszék Farkast 2 évi fegyházra, 10 évi politikai jogvesztésre és hivatalvesztésre ítélte. Bűnsége. Szabó Sándor 8 hónapot kapott. Az ítéletet az ügyész és a vádlottak megfellebbezték.

Dr Sztranyavszky Sándor volt földművelésügyi miniszter meghalt

Dr Sztranyavszky Sándor m. kir. titkos tanácsos, nyugalmazott földművelésügyi miniszter, a képviselőház volt elnöke esütörtökön délután fél 3 órakor hosszas szenvedés után 60-ik életében Nógrád-Marezbán elhunyt. Sztranyavszky Sándor már fiatal korában nagy szerepet vitt Nógrád vármegye közéletében. 1912-ben országgyűlési képviselővé választották. A világháborúban a hátréren kitüntette magát. A forradalom alatt visszavonult Birtokára. Az első nemzetgyűlésre való

jelölését nem fogadta el, de mikor gróf Bethlen István jutott kormányra, elfogadta Nógrád vármegye főispánságát. 1926-ban belügyi államtitkár lett, majd földművelésügyi miniszter lett. Mikor Imrédy Béla miniszterelnöksége idején kitért a belpolitikai válság, helyened magával kilépett a kormánypártból. Azóta visszavonult a politikai életből. Évek óta betegkedett és csak az egyházi életben vállalt szerepet.

Radocsay igazságügyminiszter a közelet tisztaságát biztosító törvényjavaslatról

A javaslat preventív jellegű, mert háborús időkben a morallitás bizonyos veszélyeknek van kitéve. — A köztisztviselőikar hozzáférhetetlenségében senki sem kételkedik. — A strohman kérdésben nem lehet törvényt hozni. Korlátozni fogják a közalkalmazott nyugdíjasok elhelyezkedését a gazdasági életben.

A képviselőház mai ülésén folytatták a közelet tisztaságát biztosító javaslat vitáját.

Bíró István, az Erdélyi Párt vezérszónoka hangoztatta, hogy a magyar honvéd nem azért küzd a messze végeken, hogy önfeláldozása alatt ilthon bárki jogosulttan előnyöket szerezhesen. A strohmanokat ki kell irtani a gazdasági életből, de a denunciació is azt annyit a közeletnek, mint a strohmanok. Mosonji Kálmán bár bizalmatlan a kormány iránt, de a javaslatot helyesli.

Közi Horváth József, a Keresztény Párt vezérszónoka, a közigazgatás egyszerűsítését sürgette. Két határozati javaslatot is nyújtott be. Az egyikben kérte: utasítsa a Ház a kormányt, hogy záros határidőn belül vizsgáltsa felül azoknak a közalkalmazottiaknak egészségi állapotát, akik betegségekre való hivatkozással mentek nyugdíjra; akiket a vizsgálat egészségesnek talált, azokat a tisztviselőhianyra való tekintettel hívják vissza közszolgálatba. Második határozati javaslatában olyan törvényes intézkedések megtételére kérte a kormányt, amelyek egyszersmindkorra lehetetlenné teszik, hogy közalkalmazottak nyugdíjaztatásuk után olyan vállalatok vezetői, vagy alkalmazottjai lehessenek, amelyeknek bármiféle kapcsolata van, vagy lehet azzal a hivatallal, amelynek szolgálatában a közalkalmazott nyugdíjaztatása előtt dolgozott.

Szabó Zoltán előnyöknek mondotta a törvényjavaslatban, hogy a közügyet a javaslat előterébe helyezik. Nagyon kívánatos lenne megszüntetni a cím-inflációt és a cím csupán a tekintély szolgálatában álljon. Kérte a bürokratikus bajok orvoslását. Nagy László imredista határozati javaslatban azt kérte, hogy a miniszter egy hónapon belül terjessze be a valuta és árrágitó ítéletek név- és ügyjegyzékét és ebben részletesen tüntesse fel, milyen összegek folytak be az államkincstárba és milyen összegek nem folytak be és mi volt ennek az oka. Több szónök nem jelentkezett, az elnök a vitát bezárta és enunciacióra, hogy az igazságügyminiszter kíván szólani.

Radocsay László igazságügyminiszter hangsúlyozta, hogy itt valóban nem arról van szó, hogy a köztisztviselőket akarják a javaslattal végzációnak alávetni, vagy hogy a köztisztviselői kar hozzáférhetetlenségében kételkedés lett volna, hanem a javaslat preventív jellegű, nem szabad megfeledkezni arról, hogy háborúban élünk és ennek minden vonalon le kell vonni a következményeit. Már pedig kétségtelen, hogy a háborúban gazdasági és szociális kihatalásai vannak, amelyek következtében a háborús idők alatt a morallitás bizonyos veszélyeknek vannak kitéve. Általában az erkölcsiség egy kissé esökkenőben van. Ennek megelőzésére természetesen minden intézkedést meg kell tenni.

— A kormány éppenúgy meg van győződve a magyar köztisztviselői kar hazafias, áldozatos, puritán, korrekt működéséről, mint a közvélemény. A javaslatnak célja az is másrészt, hogy ezt a nagyon érdemes magyar köztisztviselői kart megóvniak olyan ajánusitá-

soktól, amelyre okot nem is szolgáltat. — Nem célja a javaslatnak, hogy az ügyvédek megakadályozza rendes hivatalában, hanem a javaslat azt kívánja biztosítani, hogy az ügyvéd ne érvényesíthesse befolyását ott, ahol annak nincs helye, például az ügyvéd kinevezés ügyében ne járhatson el és ezért honoráriumot ne fogadjasson el.

Az igazságügyminiszter végül az egyes

Elengedik az árvizek és belvizek által elöntött földek adóját és járulékait

A pénzügyminiszter utasította az alábbi rendelt pénzügyi hatóságokat, hogy az 1942. évre előírt földadót és járulékat töröljék az olyan területek után, amelyeket gátszakadás, gátlívágás, fakadó víz és egyéb belvizek következtében keletkezett árvizek az 1941. és 42. évben elárasztottak és így gazdaságilag nem tudták hasznosítani.

A károkat 1942 június 1-ig lehet bejelenteni.

Teljes egészében kell törölni az 1942. évre kivetett földadót és járulékait az olyan földeknél, amelyek hatósági rendelkezés folytán zsílippek bezárásával, vagy töltések átvágásával árasztottak el vízzel abból a célból, hogy községeket, vagy más fontos területeket megvédjenek.

Szélhámosságokat követett el Nyiregyházán egy ál-végrehajtó, aki Debrecenben lakik

Nyiregyházáról jelentik: Egy gazdasági akadémiát végzett, jó házból való szélhámós került rendőrközre. Végrehajtónak adta ki magát és »halasztást adott ügyfeleinek» — természetesen bélyegköltségek címén kisebb összegeket is felvette.

Nyiregyházán három esetben szélhámoskodott Polyánszky István 45 éves, debreceni lakos. Egyszerű »strükkelt» csapta be az embereket. Elment a város háza folyosójára és megnézte az ott kifüggesztett árverési hirdelményeket. Lejegyezte a címeket, majd felkereste azokat, akik ellen árverés volt kilüve. Mint végrehajtó mutatkozott be és mint »jóember» felajánlotta segítségét. Halasztást ajánlott fel mindenkinek és a »halasztási eljárásokra» kisebb összegeket 8—10 pengőt kért bélyegköltségek címén Szívesen kifizették a kért összeget, az egyik helyen azonban néhány nap múlva ismét megjelent és felvette az első »részleffizest» is. A szélhámosság véletlenül derült ki, — aki ellen árverés volt kilüve, bement a városi adóhivatalba és érdeklődött ügyének állása iránt. Akkor tudta meg, hogy becsapták, végrehajtót nem is küldtek hozzá, már csak azért sem, mert még ki sem tüzték az árverés napját. A megkárosított adófizelői nagyon bántotta, hogy rászedték. — keresni kezdte a »végrehajtót». Másnap sikerült is megtalálnia a város háza folyosóján, ahol éppen jegyezte fel az újabb áldozatok címét.

A károsult kérdésre hebegni kezdett az ál-végrehajtó, szemrehányást tett neki, hogy miért ment be az adóhivatalba érdeklődni ügyében, miért nem jött a

AZ ELSŐ MAGYAR ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG
fő ügynöksége
hivatali helyiségét
Ferenc József-út 59.
szám alá (6 díszítő lepcső)
helyezte át

felszólalók részletkérdéseire válaszolt. Rámutatott arra, hogy a strohman-kérdést nem lehet büntetőjogi szabályozással rendezni, mert ha erre vállalkozna, a törvényhozás egész éven át más sem tárgyalhatna, mint a gazdasági élet igen bonyolult szerkezetére vonatkozó kérdéseket. A miniszter elfogadásra ajánlotta Közi Horváth Józsefnek azt a határozati javaslatát, hogy a Ház utasítsa a kormányt olyan törvényes intézkedések előkészítésére, amely megtiltja, hogy a nyugdíjba menő közalkalmazottak olyan vállalatnál vállalhassanak munkát, amely vállalat korábban felügyeleti hatáskörébe tartozott.

A legközelebbi ülés pénteken lesz.

Az adótörlesztés alapfeltétele, hogy ezeket az elöntött területeket ebben a gazdasági évben mezőgazdasági termelésre használni már nem lehet.

Abban az esetben, ha az árvizek területek gazdaságilag még hasznosíthatók, a kivetett földadó és járulékat háromnegyed részben engedhetők el. Ötven százalékos elengedésben részesíthetők azok a földterületek, amelyek az elmúlt évben nem szenvedtek ugyan árvízkiárt, de az idén víz alá kerültek és ezért nem lehetett megnemükölni.

Ezeket a földeket még akkor is részesíteni kell a kedvezményben, ha a gyakorlatban ismétlődő árvízkarok a minőségi osztályok megállapításánál már tekintetbe jöttek.

Biztosítják a csépléshez és gözekezzantáshoz szükséges szénét

Május 5-ig kell megrendelni a szükséges mennyiséget

A M. Kir. Ipari Anyaghivatal közli: Cséplési és gözekezzantási szén szükségletét mindenki rendelje meg május 5-ig ugyanannál a bányánál, vagy a bánya körzeti eladással megbízott kereskedőjénél, ahol tavaly vásárolta. A rendelésben, illetve annak jelentős hányadának soron kívüli leszállításáról az anyaghivatal gondoskodik.

A szénrendeléshez az illetékes főszolgabíró, vagy ahol van, a m. kir. közellátási felügyelő igazolása szükséges.

Felhívja a Hivatal a figyelmét arra, hogy csak a tényleges szükségletet rendelhető meg. A cséplési vagy gözekezzantási szén másirányú felhasználása szigorúan tilos, miért is a megrendelésen fel kell tüntetni, hogy az büntetőjogi felelősség vállalása mellett csak a célra kerül felhasználásra.

A csépléshez szükséges faszénigénylésre vonatkozóan fenti rendelkezések érvényesek azzal a különbséggel, hogy a rendelésre vonatkozó igénylést az elmúlt évi szállítónál kell beadni.

Esetleges felvilágosításokat a M. Kir. Ipari Anyaghivatal Széngazdálkodási Osztálya (Budapest, V., Wekerle Sándor utca 7.) nyújt.

Internálják az építőipari munkásokat, ha jogtalanul abbahagyják a munkát

Szigorú eljárásokat léptetnek életbe a munkáshány miatt túlzott követelésekkel előálló munkásokkal szemben — A munkaadók ellen is hasonlóképpen járnak el, ha egymástól elcsalják többfizetés ígéretével a munkást

Fábián József építőmester elnöklésével nagyjelentőségű értekezletet tartottak az építő- és ácsmeserek, az Iparosztály nagytermében. Az ülésen megjelentek Szendrey Sándor testületi alelnök és Lechner Lajos jegyző is.

Fábián József bejelentette, hogy ezt a nagy értekezletet Mezey Ferenc közműves- és ácsmester panasza alapján hívta össze. Arról kapott ugyanis panaszos bejelentést, hogy Mezey kilenc munkása nem jelentkezett munkára, bár előző héten nála dolgoztak. A munka abbahagyását a munkabér alacsony voltával indokolták.

A miniszteriumtól kértük a minimális munkabérek megállapítása mellett a maximális munkabérek megállapítását is. A munkaadóknak nem közömbös, hogy mennyivel szabad túllépniök a minimális munkabéreket. Nem fizethetünk túlzottan magas béreket, mert mi vállalkozók vagyunk, akiknek kalkuláció alapján kell dolgoznunk. Önként felajánlottuk annakidején, hogy azoknak a munkásoknak, akik teljesítményükkel hiválnak és megérdemlik, 8 százalékkal magasabb bért fizetünk, mint a megállapított legalacsonyabb bér. A munkások azonban még ezt a maximális bért sem tartják elégnak és ezért abbahagyják a munkát.

— Meg kell állapítanom, hogy nagyon sokszor még a minimális munkabérek sem térülnek meg nekünk a munkajeljesítményben. Tisztelet a kivételnek, de vannak munkások, akik nem érdemlik meg a minimális munkabért sem. Ma, amikor mindenkinek, sőt elsősorban a hazának szüksége van arra, hogy minden ember többet termeljen és annyit teljesítsen, amennyit csak képes, akkor lehetetlen, hogy amerikázással töltés el az emberek a drágán megfizetett időt. Nem tűrhetjük, hogy hátszínileg megállapított és 30 százalékkal megtoldott, sőt általunk önként megadott maximális ár ellenére megtagadják a munkát.

— Kérem az iparosokat, hogy a munkabéreket senki ne lépje túl. Nem hiszem, hogy akad olyan ember, aki a szakosztályban elfogadott munkabéreket túllépi. A munkások terjesztik azt a hírt, hogy egyes munkaadók többet fizetnek, mint az a mester, akivel éppen tárgyalnak. Ezzel a módszerrel akarnak egyenlenséget szítani a mesterek között. Az ilyen híreszteléseknek a munka adók ne adjanak hitelt. A munkabéreket mindenki tartsa be. Ha mégis akadna, ki a megállapításokat kijátssza úgy tessék az ilyeneket megnevezni és hitelt érdemlő bizonyítékokkal előállni.

Szendrey Sándor alelnök: Az bizonyos, hogy a munkásoknak is nehéz a sorsuk. A munkások már a múlt évben is megtették, hogy arra hívtakoztak, más munkaadó több bért fizet nekik. Erre az új munkaadó, akivel most tárgyalunk, kijelentette, akkor ő is megadja magasabb munkabért. Csak később derült ki, hogy az a munkaadó, akire hívtakoztak, nem fizetett annyit, mint róla állították. Nincs semmi akadálya, hogy a munkások illetékes helyen kérjék a munkabérek hatósági felemelését. Mi belenyugsunk, ha 50 százalékkal emelik is a béreket, mert akkor megvan a lehetőségünk arra, hogy a kalkulációinkban számoljunk a magasabb bérekkel. A munkások azonban ahelyett hogy megértenék az idők szavát, ellenkezően járnak el. Amikor érzik, hogy a mesterek határidőre vállalt munkát kell befejezni, túlzott követelésekkel lépnek elő. Ez így nem mehet tovább. Az iparosoknak kötelessége, hogy mindent megtegyen a maga védelmére. Az énrők új tárgyalat a polgármester úrral, aki illetékes helyen nyomban megette a lépéseket. Várjuk azonban a munkások neveit, akik így járnak el, mert az illetékes hatóság gondoskodni fog róla, hogy az ilyen munkásokat munkatáborba vigyék. Sőt ugyanez lesz a sorsuk azoknak a mestereknek is, akik elcsalják a munkást a másik mestertől. Ma nem lehet szabotálni, hanem mindenkinek teljesíteni kell kötelességét. Szabotálnás és a munka abbahagyása helyett önként kell jelentkezniök munkára és erején felül is teljesíteni kell mindenkinek kötelességét. Be kell jelentenem, hogy nem lesz kivétel a következő eljárásokban. Tessék tehát mindenkinek tudomásul venni, hogy aki

helytelenül jár el, a mai időben rendtelenséget csinál, büntöget, vagy bármiféleképpen a közösség ellen jár el, megtaláljuk a módját, hogy megfékezzük. Ma mindenkinek igazságos alapokra kell helyezkednie. Az iparosok becsülik meg egymást és vállalva dolgozzanak nemcsak egymásért, hanem a nemzet sorsáért, amily ilyen súlyos a helyzet. Mindaddig, amíg a kormány dönt a maximális fizetések tekintetében, tartásuk be a béreket. Aki nem így jár el, elveszi méltó büntetését. Be kell jelentenem azt is, hogy dr. Koller József tanácsnok úr, az iparhatóság biztosa, közölte, hogy amelyik percben bejelentjük, a munkát az említett okokból abbahagyták, a hatóság minden eszközt igénybe vesz a rend helyreállítására.

Erdélyi Mihály panaszolja, hogy az egyik esetben prémiumot fizettek a munkásoknak jogtalanul. A munkások azt mondják, annyit kérhetnek amennyit tetszik, mert nincs maximális bér megállapítva. Állapodjunk meg a munkásokkal testületileg a legmagasabb bérekben.

Tóth András a heti bérjegyzék alapján kíván ellenőrzést. Az a baj, hogy több órát állítanak be. fizetéskor, mint tényleg dolgoztak.

Szendrey Sándor: Ha valakit otthagytak a munkása, keresse meg kinél

dolgozik s nézzünk utána, milyen címen vette fel az új mestere.

Szabó József: Lehet, hogy sokat fizetünk, de a munkásnak mégis kevés, hogy családjával megéljen belőle. A szociális igazság alapján az volna a helyes, ha a munkásokkal tárgyalnánk és megmondanánk, milyen következmények várnak rájuk a szabotálnás miatt.

Szendrey Sándor: Nincs jogunk a munkásokkal tárgyalni. Ha a miniszterterv kéri a béremelést, szívesen támogatjuk is őket. Ma amikor munkáshány van, nem helyezkedhetnek arra az állápontra, hogy csak magasabb bért értek meg.

Anduska József: Helyes Szendrey ajánlata, kérdezzük meg a mestert, miért vette fel a másik helyről eljött munkást.

Fábián József elnök: A munkaadókra már figyelnek, a munkásokra még nem. Nincs más mód: meg kell állapítani a maximális bért és a minimális munkajeljesítményt. Javasolom, mondja ki az értekezlet mindaddig, amíg az IPOK útján az iparügyi és közellátásügyi miniszterhez intézett felterjesztésre meg nem állapítják az áthárítható maximális munkabért és minimális munkajeljesítményt, addig a munkaadók nem fizetnek többet, mint a minimális munkabér és ezenfelül a 8 százaléka. A jövőben a munkaadó csak úgy vesz fel munkást, hogy előbb megtudakolja, miért jött el a munkás előző munkaadójától. Ha ezt nem teszi, feljelentjük a munkást is, aki jogtalanul hagyta el helyét. Az ülés ezzel véget ért.

Korlátozták a tüzelőanyag beszerzését és a lakások fűtését

Magánlakásban, vagy hivatalban maximum 20 fokig szabad fűteni helyiséget.

A hivatalos lap május elseji számában rendelet jelenik meg, amellyel a közellátási miniszter a lakások és más helyiségek részére történő tüzelőanyag beszerzését és fűtését korlátozza. A rendelet az egész ország területére kiterjed és általában 20—30 százalékos tüzelőanyagkorlátozást tartalmaz. A korlátozás nem fog nehézségeket okozni, mert a megmaradt fűtési lehetőség teljesen elegendő.

A rendelet melléklete feltünteti azt a tüzelőanyagmennyiséget, amely nem

központi fűtéses lakás fűtésére a lakás szobáinak és a lakók számának figyelembevételével a vásárlási könyvbe való bejegyzés mellett beszerezhető és felhasználható. Meghatározza a rendelet a központi fűtéses műhelyek, vagy üzletek fűtésére beszerezhető tüzelőmennyiséget is.

Korlátozza a rendelet a helyiségek fűtési hőfokát is és kimondja, hogy minden magánlakásban vagy hivatalban 20 Celsius fokig szabad fűteni a helyiségeket.

A Hatvan-utcai villamosvonal fejlesztése

Sűrűbb járatokat, forgalmasabb időpontokban kettős kocnikat, a vonal meghosszabbítását kívánja a közönség.

Most, amikor napirendre kerül a Nagytemplom előtti villamosvonal áthelyezése, ismét aktuálisá válik a Hatvan-utcai villamos kérdése is. Ennek a kérdésnek a taglalásánál olyan kell kiindulni, hogy a Hatvan-utcai villamosvonal már korábban mellékvonal, mint ahogyan annak idején létesítették. Már fővonalra lépett elő. Hogy miért, az könnyen megérthető, ha figyelembe vesszük a Hatvan-utcai városrész fejlődését és a villamosvonal mentén levő, közintézmények nagy számát. Kezdjük mindjárt a realiskola, a kisállomás, a gyermekmenhely, különböző kórházak, llangya raktár, városi nyomda, ipartelepek, a méntelep, a baromvásártér. Mindezekhez jön még az összel megnyitkozó középiskola gazdasági tanintézet, melynek megnyitása többszázal emeli a villamosvonalon utazók számát.

A Hatvan-utcai villamosvonalra kapcsolatban több kívánság merül fel a közönség körében. Elsősorban az, hogy szaporítsák a járatokat. Jelenleg 12 perces időközökben közlekedik a villamos, ez pedig egyáltalán nem felel meg az igényeknek. A HÉV-nek is szükség van, mert könnyen elképzelhető, hogy az, aki nem érte el a Bikánál a villamost, az aligha vár 12 percet, ha sürgős dolga van. Elképzelhető, hogy hány utast veszít emiatt a HÉV. Feltétlenül kívánatos volna, hogy legalább nyolcperces időközökben indítsanak kocnikat ezen a vonalon. Amint halljuk, ez a kívánat megfelelő áthelyezésével meg is oldható.

Másik kívánság, hogy mint a Csapó-utcai vonalon történik, a Hatvan-utcai részen is forgalmasabb időpontokban két kocsi járassanak egymás után, különösen kívánatos ez a reggeli órákban, a déli órákban, amikor a hivatalnokok

iskolások hazatérnek erre a részre, valamint a keddi napokon, amikor állatvásárok vannak.

Sürgős feladatot képez, hogy szeptemberig a középiskola gazdasági intézet megnyitása idejéig az intézet székházáig meghosszabbítsák a vonal. Ennek különben semmi akadálya, hiszen a sínek megvannak és most is ezeken halad a nyírbátori helyiérdek.

Igen racionális elképzelés az is, amely a körvillamos létesítésére vonatkozik. Aránylag kis költséggel megvalósítható lenne a külső villamos körvasút, mely a Böszörményi úton végighaladva érintené a nyulási rokkanttelep első házszámát, a népes barakkokot, az egyetemi sporttelep kerítése mellett elhaladva az Augustia szanatóriumot és a szanatóriumot elhagyva a pullagi útnál kapcsolódna bele a nagyerdői vonalba.

Rá kell mutatnunk arra, hogy az elmúlt világháború idején a volt Salva-tor-barakig már járt a villamos ugyanezen a vágányokon és nyomatkósan hangsúlyoznunk kell, hogy ennek a külsőségek egyre szaporodó népessége szintén igényt tart villamoson való közlekedésre, tehát közérdekű ezekkel a gondolatokkal foglalkozni.

Évente egy személy 3 pár utalvány nélküli cipőt vásárolhat

A Lábhegyi Központ átiratot intézett a Cipőkereskedők Egyesületéhez, melyben eldöntötte a vásárlóközönség részéről sokat vitatott kérdést és le-szögezte, hogy egy személy évente az utalvány nélküli, vásárlási könyvre kiadható cipőfajták közül legfeljebb 3 párt vásárolhat. Ebbe a mennyiségbe nem számít bele a házi- és hócipő és sár- és hócipő.

Antal István az ország erkölcsi felkészültségéről és igazságos teherviseléséről beszélt Jászberényben

Antal István tárca nélküli miniszter nagyobb beszédet mondott választókerületében, Jászberényben, melyben rámutatott arra, hogy megpróbáltatások és áldozathozatal nélkül nincs eredmény. A történelem mérlege aszerint fogja értékünkét megszabni, milyen erkölcsi erőt tudtunk a mostani világhor-máló események közepette felmutatni. Az elmúlt világháború szomorú tapasztalatai elég intellemmel szolgálnak számunkra, mit jelent az erkölcsi készülség, a lelki ellenálló erő és milyen szörnyű következményekkel járhat azok hiánya, vagy meggyengülése. Meg kell tehát teremtenünk a kötelességteljesítés, az áldozathozatal, a lemondás tekintetében is az igazságos, egyenlő illetve arányos teherviselést magyar és magyar között, mert csak úgy lehet fenntartani a nemzet egyensúlyát, ha mindenki meggyőződik arról, hogy a háború terheinek és nélkülözéseinek elviselésében nincs kedvezményezett és nincs különösebben megterhelt, hanem mindezek tekintetében is csak azonos sorsú magyar testvérek vannak. Tehát mindenki a maga posztján kövesse a magyar honvéd kötelességteljesítésének példáját, mert a sok kis apró helytállásból, összehangzatos együttműködésből alakul ki a nemzet millióinak átütő erejű, kollektív történelmi helytállása, melynek birtokában nagy lépést teszünk előre az új Európában a magyarság méltó helyének elfoglalása felé.

Dr Kovács István egyetemi tanár úrnak

Apolló mozgó

Őszinte magyar érzéssel üdvözlöm Önt professzor úr. Üdvözlöm hártartalan bátorságáért, mert egyszerű parasztiúrból egyetemi tanár merésztel lenni. Lelkesedek Önért professzor úr, hogy a puffogó frázis, a népszinműszerelem, az amerikai happyend, a tömegek művészi ízlését rojtó nagy bűnököt vállalta s ki mert állani a tömegek elé, hogy becsületes, tiszta, minden nagyzást hóbortól mentes házsságával megbizonyítsa, hogy háta a Mindenhatónak bukó felben van az az erőszakolt, lélek nélküli művészi ízlés, amely a házasságban a mesterkelt, modern, nyafogó, divatbabot keresi, aki-nek nem kell a gyermek, akinek előbb-revaló az Espresso, a tanyó, a díző szerelmi nyögése, mint két léleknek igaz érzésből fakadó egybekapcsolódása, amely sok gyermekkel ajándékozta meg ezt az évszázadok óta kipusztulásra ítélt szegény magyar hazát.

De nemcsak ezért lelkesedek Önért professzor úr, hanem azért is, hogy végre akadt egy bátor ember, aki belekiáltja a szomorú magyar éjszakába, hogy mindannyian magyar testvérek vagyunk és mindenki annyi értéket képvisel e hazában, úr vagy paraszt legyen, amennyivel munkájával előbbrevízi bajban levő imádott hazánk sorsát. És hogy a munka becsület, tisztesség, akár kézi, vagy szellemi munka legyen az!

A szülők határtalan megbecsülésének, a házasszeretnek, a fajtánkhoz való megrendíthetetlen ragaszkodásnak az éposta az Ön cselekedete professzor úr, higgye meg, hogy e hazában igen kevés már azoknak a száma, akik nem szívet-lelékkel állanak Ön mellett. Sokan, nagyon sokan vagyunk már professzor úr, akik az íróasztal mellett görnyedve szeretettel gondolunk a műhelyekben a gyárakban szorgalmaskodó munkásokra és a kérgestenyérű szántóvető, vagy kubikoló földművesre, feltéve minden születési előjogot, őszinte érzésből fakadó meggyőződésből kidí-juk feljüket — magyar testvért!

Vagyok Önhöz professzor úr magyar testvéri szeretettel

Dózsa György

H I R E K

„DEBRECZEN“

szerkesztősége, kiadóhivatala és nyomdája József királyi herceg u. 1. (Pikabérház.) Telefon nappal-éjjel: 17-52 és 27-89. (6 mellékállomás.) Előfizetési árak: havonta 3.— P. negyedévenként 8.70 P. Ára: hétköznap 12 fillér., vasárnap 24 fillér.

Dolgoztass, hogy dolgozhass!

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata április 25-én reggel 8-tól, május 2-án reggel 8 óráig: „Aranangyal“ Piac u. 50., telefon: 24-53 — „Reménység“ Csapó u. 22., telefon: 14-21. — „Isteni gondviselés“ Petőfi-tér és Teleki u. sarok, telefon: 82-81. — „Sas“ Hatvan u. 66., telefon: 11-93.

Szeretnék május éjszakáján

— énekelte a régi, jó, békeidőkben a szerelmes trubadur imádottja ablaka előtt s a lovag forró érzelméhez hűven langymeleg lengedezett az áldott tavaszi éjszakában, amelyet fűszeressé tett az orgonák, virágok illata és a hold szeliden ömlő sugarával olyan volt, mint aki átöleli az egész világot...

Ma? Ma arról tudjuk meg, hogy tacsos van, hogy télikabátban járunk, hűvös eső esik s a szerelem? Ugyan kérem, kinek van ilyenkor kedve...

Amikor azt énekelheted: „Szeretnék május éjszakáján — meleg szobában gondni...“ Amikor nemhogy orgonának színe sincs, hanem még az utolsó hóvirág is visszakötődik a magba, amelyből kicsirázott... Amikor a szép, februárhoz illő eső elmosza az emberlő a vidámságot.

Május elején májusját ültet a nép. Éljen a szabadság, a ház elé. Manapság? Legjobb behozni a májusját, feltűzteni, hadd legyen meleg ebben a jégvirágos, zimankós májusban! A csoda vitte volna el ezeket a napfoltokat!

— A Kormányzóhelyettes Ur a Johanna-rend tagja. Oskar porosz kir. herceg a Johanna lovagrend nagymestere, a Kormányzóhelyettes Ur Ófelméltóságát a rend lovagjává kinevezte.

— Rásó István alispán Hajdúnánásra utazott Czifra Mihály és Molnár Gyula aljegyzők és Barna Elemér számvizsgáló társaságában. Az alispán Hajdúnánáson közéleti-mezőgazdasági ügyekben tart megbeszéléseket.

— Felfüggesztik a vasárnapi munkaszünetet a német mezőgazdaságban, mivel a kemény tél következtében előállott gazdasági károk következtében szükségessé vált, hogy egyes mezőgazdasági területeket újra bevessejenek.

— Knut Hamsun híres norvég író súlyosan megbetegedett, állapota aggodalomra ad okot.

— Törökországban május 1-től kezdve bevezetik a jegyrendszert az élelmiszerekre.

— Olaszországban rendkívül szigorú intézkedéseket hoztak az élelmiszerüzemek és hazárdjátékosok ellen. Elrejtettéül Róma utcáin falragaszokat ragasztottak ki, melyek listával üzérkedő péket ábrázolnak.

— Olaszországban korlátozták a szállókban való tartózkodás idejét. Közép- és Észak-Olaszországban több városban rendelet jelent meg, amelynek alapján azok a vendégek, akik 20 napnál tovább akarnak tartózkodni egy szállóban, kötelesek külön engedélyt kérni a tartományfőnöktől. Erre az intézkedésre azért volt szükség, mivel olyan személyek, akik fontos ügyek elvégzése céljából vannak úton, nem kaphatnak szobát a túlzásfólt szállókban.

— Felhívja a városi adóhivatal az adózó közönséget, hogy az 1942 évi II. negyedére esedékes együttesen kezelt kizadó tartozását 1942 évi május hó 15 napjáig fizesse be. A befizetés naponta a hivatalos órák alatt a városi adópénztárnál, vagy pedig a 31.713 és 37.938 sz. pontatákarékpénztári befizetési lap felhasználásával eszközölhető. A befizetést elmulasztók ellen a hivatal végrehajtási eljárását indít.

10.000 pengő jutalmat kapott a győri szabotázs-tervet leleplező munkás

A győri szabotázsügy leleplezésénél fontos és döntő szerepe volt egy hazafias érzésű, derék magyar munkásnak, aki ellenálva a felforgató elemek csábításának, az illetékes hatóságokat a készülő romboló cselekményekről idejében értesítette s ezzel nagyjértékű, a mostani időkben pótolhatatlan anyagokat mentett meg. Neki köszönhető, hogy a hatóságok az egész bünszövetkezet

idejében, még a tett elkövetése előtt felgöngyölítették. Ezenkívül sok magyar munkás életét és kényerét köszönheti ezen hazafiasan gondolkodó munkatársának.

Ezt a derék munkást a m. kir. honvédezerkar főnöke hazafias cselekedetéért és magyar munkáshoz illő viselkedéséért 10.000 pengő jutalomban részesítette.

Revolverharcos betörés a nagylétei ipartestület helyiségében

— Az elfogott tettes, kit egy golyó eltalált, állítólag debreceni

Vakmerő betörési kísérlet történt csütörtökre virradó éjszaka a nagylétei ipartestület irodájában. Állítólagos betörő behatolt az ottani ipartestület helyiségébe és a szekrényt, valamint asztalfiókot felteszítve pénz és más értékek után kutatott. Pénzt mindössze 1 pengő 60 fillért talált a helyiségben. Ezenkívül magához vett okmánybélyegeket, ipartestületi nyomtatványokat és 5 darab munkakönyvet, melyeket valószínűleg hamis személyazonosság igazolására akart később felhasználni.

A betörő által okozott zajt az épületben lakók meghallották és tettenérték, amint a helyiséget éppen elhagyni készült. Felszólították, hogy álljon meg, a betörő azonban revolvért rántott és lövöldözni kezdett, mire a házbeliek viszonyozták lövéseit. Formális revolverharc fejlődött ki, mely

nek során egy golyó combján találta el a tettest, míg az ő egyik golyója az egyik lakónak ruháját átlukasztva karját és mellét surolta.

A megsérült betörőt ezután elfogták és a nagylétei csendőrszere előállították, ahol kihallgatása során azt állította, hogy Polgár János 1914. év február 26-iki születésű géplakatos, debreceni lakos, aki előző nap ment a Nagylétekre, hogy az ipartestület helyiségébe — ahol sok pénzt sejtett — betörjön. A csendőrség megindította a vizsgálatot annak megállapítására, hogy az állítólagos Polgár János valóban-e része több betörés elkövetésében, így az utóbbi időben Debrecenben elkövetett betörések végrehajtásában is. A vizsgálat befejeztével a kolozsvári kir. ügyészségre kísérték.

* Dr. Naményi Gyuláné gyorsíró-gépfőiskolában (eng. 6475.) május elején tanfolyamkezdés Batthyány u. 1. Telefon: 20-77.

— Papp Antal c. érsek, a miskolci apostoli adminisztratura kormányzója püspöki kinevezésének 30 éves évfordulóját ünnepelte meg. Ez alkalmából Borsod vármegye és Miskolc város törvényhatósága ülésein meleg hangon üdvözölte a főpásztort.

— Hítfelekezet elleni izgatás miatt indult eljárás a debreceni ügyészségen Bak Józsefné Végh Róza gáti asszony ellen, aki elemi iskolás fiát nem engedte templomba és vallásórákra. A tanító ezért kérdőre vonta és az asszony a tanító előtt hitfelekezet ellen izgatott kijelentéseket tett.

— Betörők jártak Molnár András ebesei tanyáján és a kamrából elloptak egy pár csizmát, több ruhát, kabátot. A csendőrség elfogták a betörőket Tóth Antal és Zurgó Sándor napszámosok személyében, akiket beismertek, hogy a debreceni pályaudvaron beszéltek meg a betörést. A zsákmányt a zsibogón adták el. A kihallgatásnál derült ki, hogy Tóth még a lársát is megkórosította, mert nem számolt el az eladott csizma árával, azt teljesen magának tartotta meg.

— Egységruhákat vezetnek be Olaszországban s az olasz ruhakészítő ipar a jövőben csak típusált egységes ruhákat állít elő.

— Egy 118 éves asszony halt meg Bulgáriában. Most halt meg egy 118 éves asszony, névszerint Maria Koseva az Észak-Bulgáriában fekvő Gabrovo községben. Legfiatalabb leánya 85 éves.

— Pénteken május 1-én kezdik meg Bulgáriában a zsidóktól elkobzott javak nyilvános árverését. Elsősorban részvényekről és értékpapírokról van szó, többszámúlló leva értékekben. Az egyéb ingó és ingatlan javak értékesítése egymásután következik, ugyancsak nyilvános árverések útján. (MTL.)

— 250.000 leventét vizsgáltak meg már eddig a halóság orvosok az ifjúság országos vezetője rendelkezése, aki a leventenevelés érdekében bevezette az orvosi vizsgálatokat s azok eredményét a törzslapokban feljegyzik. A vizsgálatok eredményei azt mutatják, hogy a Tiszántúlon a 12 éves korban az egészségi állapot rosszabb, mint a Dunántúlon, de a Tiszántúli népének nagyobb a vitalitása és így 19 éves korukban utóbbiak a dunántúliak.

DEBRECZEN

5. OLDAL
1942. V. 1.

Kék távlat

Hegyek. A Kékes, Ormok és a völgy. Zöld homály, kék távlat... Zsalús vén ablakok, esend és illat. Parád — szépnek látnak.

Keresem titkon a hársak alján Kossuth lába nyomát. Fárját, Terézét, itt lelte meg S két szív boldog honát.

Lelkem fürdik a színek árján S e játék oly édes, Ketten lessük a szférák titkát: A költő s a Kékes.

Hegyaljai Kiss Géza.

Antal István miniszter szombaton Debrecenben mond beszédet

Antal István tárca nélküli miniszter, akinek két héttel ezelőtt tervezett debreceni útja közbejött események miatt elmaradt, szombaton érkezik Debrecen és ezúttal a MEP nagyválasztmányi ülése keretében megtartja beszédét az időszaki belpolitikai kérdésekről.

Antal István miniszter szombaton 1 órákor indul Budapestről Debrecenbe kíséretében több országgyűlési képviselővel. Este 6 órákor érkezik meg és fél 7 órákor résztvesz az Arany Bika kistermékben tartandó MEP nagyválasztmányi ülésen. Az ülésen megnyitja és záróbeszédet Szilassy László főispán mond, beszéd Ferenczy Tibor országgyűlési képviselő is, majd Antal István miniszter tartja meg beszédét.

A miniszter egybeként az éjszakát Debrecenben tölti és vasárnap reggel Nagyvásárra utazik.

Szivarka gyűjtés a hadbavonult honvédek részére

Hajdú vármegye Vitézi Székének működő „Nemzeti Asszonyok Társasága” elhatározta, hogy a hadbavonult területen működő hadbavonult honvédek részére adományozandó cigaretták összegyűjtésénél közre fog működni. Eszedig május hó 1-én (péntek), május 2-án (szombat) és május 4-én (hétfőn) a Vitézi Székhezban délután 4 órától 7 óráig ügyeleti szolgálatot tart, amely alkalommal a hadbavonult honvédek részére szánt cigarettaadományokat nyugta ellenében átveszi.

A fentiekkel azzal a kéréssel hozom Debrecen sz. kir. város közönségének tudomására, hogy a hadbavonult honvédek részére adományokat a megjelölt helyen és időben nyugta ellenében átadni sziveskedjenek. Székkapitány.

Bíró elé kerültek a konyakozó betörők

Hírt adunk már arról, hogy Szász Gerzson vendéglős pincéjében betörők jártak és több üveg konyakot elloptak. A betörők konyakozás után az állomás melletti dohánylőszédet akarták kifosztani és az ablakot feszítették fel, amikor a rendőrszemből figyelmes lett a zajra és a lözde rélé indult. A betörők látva a rendőrt, futásnak eredtek és eldobálták meg a kabátjukat is. A rendőr riasztó lövéseket adott le, de a két betörő nem állt meg, hanem még jobban futott és sikerült is nekik elmenekülni. A rendőr azonban nem hagyta a dolgot annyiban és másnap utána nyomozott a két betörőnek és sikerült is elfogni Agárdi Imre 27 éves és Kovács Imre 30 éves napszámosokat.

Dr. Csajághy Sebestyén György törvényszéki bíró csütörtökön vonta kérdőre a betörőket. Agárdit egyhónapi, Kovácsot, aki már büntetve volt, kéthónapi fogházra ítélték el. Az ítélet jogerős.

— Felakasztotta magát özvegy Balogh Sándorné 64 éves hajdúnémet asszony és mire rátaláltak, meghalt. Öngyilkosságának oka életlanság. Temetésére megadták az engedélyt.

Színház, film, szórakozás

SZÍNHÁZI MŰSOR:

Pénteken este: Három a kislány. Pataky Kálmán vendégjátéka. Szombaton délután: Csavargóhereceg. Fülléres helyáradak. Szombaton este: Viharos szerelem. Vasárnap délután és este: Viharos szerelem.

Viharos szerelem

A „Viharos szerelem” voltaképpen zenés bohózat, melynek mulatságos helyzetkomikumában, kétségtelenül egyes alapötletében inkább érezzük a fordító Vaszary kezét, mint a szerzőnek feltüntetett Mario Devellisét Losonczy Dezső pompás, hangulatos muzsikájával feltétlenül nyert a darab.

Földessy Lilla egyik legjobb alakítását nyújtja Colette szerepében. Kétféle humorérzéke, pompás tánc- és ének-számai kirobbanó sikert arattak. Mellette Lendvay Lajosról kell megemlékeznünk; aki egy izákos matróz szerepében ragyogó kabinetalakítást nyújtott. Márkus Lajos férfias, elegáns, kitünően játszik és az eredetiség sem hiányzik alakításából. Szokoly Gyula ellenállhatatlanul mulatságos a másik „nőrábló” szerepében. Ez a kitűnő színész operettben, prózában egyaránt kifogástalanul nyújt. Kremer Böske kedves, egyéni bájjal formált Yvetteje, Kovács István rokonszenves tehetsége, Sándor István, Katona Emny kis szerepében is megcsillanó művésze, jól egészítette ki az együttest. Zách János rendezése gondos művészi munka sok színes, érdekes ötlettel. Feszt Vidor karagya a zenekar élén kifogástalanul nyújt.

A SZÍNHÁZI IRODA JELENTI:

Pénteken este Pataky Kálmán egyetlen vendégfellépéssel Három a kislány. Az Operaház nagyszerű művésze a leg-szebb Schubert-dalokat énekli. Páratlan művészi élmény, csodálatosan szép zene. Szombaton délután filléres helyáradakkal: Csavargóhereceg, szombaton este, vasárnap délután és este: Viharos szerelem.

VIGSZÍNHÁZ. „Földöntúli muzsika”.

A mozdírák mindig többet tudnak kifejezni, mint az operettek, így érthetően nagy érdeklődéssel néztük végig ezt a darabot, mely elsősorban pompás muzsikájával fogta meg a nézőt, de a zenén keresztül a cselekmények is felkeltik az érdeklődést. A szereplők kiváló logatása, a rendezés szintén jó munkára vall. A kísérő műsor a híradó anyaga.

Zenekari hangverseny a Zeneiskolában

A zeneiskola zenekara tanárainak közreműködésével hétfőn, május 4-én, este 8 órakor az intézet hangversenytermében tartja második zenekari hangversenyét. Műsoron: Beethoven, Chopin és Kodály művek. Szólista: Höchtl Margit zongoraművész. Vezényel: dr. Baranyi János. E gyönyörű műsorú hangverseny iránt is olyan nagy érdeklődés nyilvánult meg, hogy a jegyek legnagyobb része már elkelt. Jegyek 80 fillértől 2 pengőig válthatók a zeneiskola titkári hivatalában, naponta délelőtt 9-11 óráig és délután 3-6 óráig. Vár u. 1. szám, telefon: 23-96.

Szombaton indul az „Aranyvontat” Nagyvárdra. Szombaton este indul el Budapestre Nagyvárdra a Szent Jobbot vivő „Aranyvontat” s vasárnap reggel 9 óra 30 perckor érkezik a nagyvárdi hadapróiskola elé. Visszafelé útjában vasárnap délután 5 órakor indul el a nagyvárdi főállomásra. Bihar-püspökre 5 óra 7 perckor, Bihar-keresztesre 5 óra 25 perckor, Mezőpeterdre 5 óra 39 perckor, Berettyóújfalura 5 óra 53 perckor, Sápra 6 óra 18 perckor, Bárándra 6 óra 34 perckor, Püspökkladányra 6 óra 48 perckor, Szolnokra 8 óra 6 perckor és Budapest nyugati pályaudvarra 10 óra 13 perckor érkezik az „Aranyvontat”.

Nyolc kétemeletes bérházat épít Kolozsvárott az OTL. Az Országos Társadalombiztosító Intézet értesítette Kolozsvár polgármesterét, hogy nyolc kétemeletes bérházat épített a városban, kizárólag kisenberek részére egy- és kétszobás lakásokkal. A város az erre a célra alkalmas telket ingyen engedi át az OTL-nak.

A mezőgazdaság békében s Jégkár ellen jégbiztosítással harcolj! háborút visel az időjárással.

MAYER HÉDI (Szatmárnémeti) KNÖPFER LIPÓT (Debrecen), jegyesek.

Anyakönyvi hírek

Születések: Holozsán János munkás Kigyó u. 37. fiú János. Haszna Mihály szolga Hajnal u. 2. Boróczi Dezső géplakatos s. Csapó u. 55. fiú Károly. Zajtai János könyvelő, Mester u. 29. leány Klára. Vajda Lajos munkás, Bethlen u. 52. fiú Gyula. Dobi János konyhaker-tész Kishegyesi út, fiú János. Ecsedi Bálint Nagyhegyes 48. fiú István. Dr. Gyöngyösi Zoltán járásbírósi jegyző Zöldfa u. 4. fiú Zoltán. Stern Ferenc vegyész Tóth A. u. 4. leány Katalin. Csobal Lajos máv. felvigyázó Vendég u. 3. Lőrinczi Gyula honv. főhadnagy, leány Agnes, Vásárosnamény. Vig József gép-kezelő Kishegyesi út 30. fiú Tibor. Trin-czi Lajos gázd. cseléd Szepes 3. leány Erzsébet. Máthé János posta műszaki gyak. Dobozi bérház fiú Attila. Pási János munkás Szotyori u. 44. leány Má-ria. Kállai István szabó s. Csapó u. 15. leány Zsuzsanna. Csatári Sándor fűrdő-házi munkás Csillag u. 52. fiú Sándor és József (ikrek). Dr. Cs. Nagy Béla árvaszéki ülnök Szatmárnémeti, fiú László. Gombos Gábor tüzérfőhadnagy Sestakert u. 1. leány Lilla. Bodó Sándor klinikai mütös Thaly K. u. 6. leány Margit. Nagy Sándor honv. őrmester Rothermere u. 52. fiú Sándor. Kovács Miklós cipész s. Oláh K. u. 61. leány Márta. Barabás Gyula m. kir. nyug. hadnagy Hajdúszoboszló, fiú Miklós. Kertész Mihály hentes és mészáros Hold u. 3-b. fiú Kálmán. Székely István ét-terem s. Szabó K. u. 18. fiú István. Piko László kézimunkakészítő Kigyó u. 49. leány Gyöngyver.

Eljegyzések: Bányai László cipőfelső-részkesztő s. Apaffy u. 135.—Fóris Ilona Dobó u. 19. Vitányi László máv. géplakatos Fancsovics u. 24.—Balogh Margit Huszár G. u. 58.

Házasságok: Szabó István kárpitos s. Lugosi u. 17.—Borzási Julianna Dés. Kis Antal npsz. Bellegelő 365.—Szabó Julianna Bellegelő 369.

Halottak: Lipschitz Jolán izr. 28 éves, József kir. hg. u. 59. Hegedűs Ilona ref. 16 éves, Vértés. Nagy Ferenc ref. 41 éves, Agárdi u. 19. Gáti Erzsébet ref. 30 éves, Bajnok u. 21. Keresztessy Kálmán. rk. 57 éves, Rákóczi u. 5. Hornyák Julianna ref. 92 éves, Szabó K. u. 26. Özv. Sütő Gyuláné ref. 49 éves, Kishegyesi út 40. Kovács István 62 éves, Hajdúhadház. Popescu Imre erf. 9 hónapos, Népház. Szántó Istvánné ref. 28 éves, Kisujszállás. S. Nagy Lajos ref. 22 éves, Hajdúszoboszló. Tóth József ref. 50 éves, Oláh K. u. 38. Özv. Szatmári Sámuelné ref. 92 éves, Szalkai u. 10. Miskolczi István ref. 55 éves, Nagyszalonta u. 32. Várszegi János ág. h. ev. 38 éves, Hajnal u. bérház. Papp Sándor ref. 29 éves, Oláh K. u. 19. Özv. Szűcs Lajosné ref. 80 éves, Csapó u. 59. Kar-dos Imre ref. 34 éves, Nyil u. 119. Szöl-lősi Lajos ref. 60 éves, Hajdúszoboszló. Máthé Attila ref. 1 napos, Dobozi bér-ház.

Antonio Fogazzaro emlékünnepele. Az Olasz Kultúrintézet május elsejére, péntekre hirdetett ünnepele május 8-án ugyancsak péneken lesz megtartva, mert május 1-én és 2-án semmiféle ün-nepséget tartani nem lehet. Új meghí-vókat az intézet nem bocsát ki, a már kiküldött meghívók érvényesek. Az ün-nepele szónoka dr. Gaetano Trombatore egyetemi ny. rk. tanár. Az ünnepele, mely pontosan hat órakor kezdődik, mindenkit szeretettel meghív az igaz-gatóság.

Zsidó istentiszteletek. A debreceni statusquo ante izraelita anyahitközség templomaiban az istentiszteletek rendje május 1-8-ig: Pénteken este a Deák Ferenc utcában 7.50, a Kápolnási uccá-ban 8, szombaton reggel mindkét tem-plomban 7, délelőtt a Kápolnási uccában (ifjúsági) fél 10, a Deák Ferenc uccá-ban 11, délután a Kápolnási uccában (ifjúsági) fél 4, mindkét templomban a felnőtteknek fél 6, este 8.40, köznap — reggel mindkét templomban fél 7, este 8.20 órakor. Rabbiság.

A Debrecen-Nyírbátori vasút nyári menetrendje

Értesítjük a t. utazóközönséget, hogy a Debrecen-Nyírbátori HÉV Vasúton a vonatok folyó évi május hó 4-től, az alábbi menetrend szerint fognak közlekedni:

Debrecen MÁV előtérrel indul: 2. sz. sínautó vonat naponta 6.04 órakor, Nyírbátorba érkezik 7.49 órakor. 4. sz. sínautó vonat indul naponta 11.50 ó. — Nyírbátorba érkezik 13.30 ó. 6. sz. sínautó vonat indul naponta 17.10 ó. Nyírbátorba érkezik 18.52 ó. 8. sz. sínautó vonat indul naponta 19.25 ó. Nyírbátorba érkezik 21.05 ó. 14. sz. vegyesvonat indul naponta 14.30 ó. Nyírbátorba érkezik 17.30 ó. 12. sz. vegyesvonat indul csak csütörtökön 4.28 ó., Nyírbátorba érkezik 7.33 órakor.

Nyírbátor állomásról indul: 1. sz. sínautó vonat naponta 6.34 ó., Debrecenbe érkezik 8.14 ó. 3. sz. sínautó vonat naponta 8 ó., Debrecenbe érkezik 9.40 ó. 5. sz. sínautó vonat naponta 15.17 ó., Debrecenbe érkezik 17.04 ó. 7. sz. sínautó vonat naponta 19.02 ó., Debrecenbe érkezik 20.44 ó. 11. sz. vegyesvonat naponta 3.45 ó., Debrecenbe érkezik 6.54 13 sz. vegyesvonat csak csütörtökön 14.45 ó., Debrecenbe érkezik 18.12 ó.

A Debrecen-Nyírbátori HÉV üzletigazgatósága.

Mesedélután rendez csapóuccal egyházzársunk női köre május 3-án, délután négy órakor, Szappanos uca 16 szám alatt. Előadják: Piroška és a farkas látványos, örökszép meséjét. Műsormegváltás.

Nagy érdeklődés előzi meg a KIE május 10-én, délelőtt 11 órakor a Csokonai Színházban rendezendő anyák-napi díszelőadást. A díszelőadás jegyei a KIE Ferenc József út 36 szám alatti titkári irodájában már kaphatók. Hely-árad: 2, 1.60, 1.30, 1 pengő. A kiváló művészeket, valamint gróf Teleki László dr személyében nagyszerű előadót felvonultató díszelőadás teljes műsorát másnap, május 11-én, hétfőn délután 4 órai kezdettel díszelőadás keretében megismétlik. A vidéket is bekapcsolja a KIE az idei anyák-napi ünnepek rendezésébe. Hatalmas mennyiségben rendeltek már eddig is a vidéki egy-házak és ifjúsági egyesületek anyák-napi virágjelvényeket és levelezőlapokat Falvaink ifjúsága nagy örömmel viseli az anyák-napi virágjelvényt, sokszor még Anyák-napja után is egy-két hétig. A faluból bekerült lányok és faluból vá-rosba szegődött tanoncok ezen a napon tömegesen keresik fel a KIE-t, hogy az édesanyjukat anyák-napi levelezőlapon köszöntsék. Debrecen lakossága is, már az eddigi jelekből kivehetőleg nagy ér-deklődést mutat az Anyák-napja iránt.

Hagymadrágitás miatt hathónapi börtönrre ítelt a debreceni tábla két ungvári lakost, Tavaly októberében az ungvári piacon hiány volt vereshagy-mában, Hatósági áron nem lehetett kapni, de a „zugforgalomban” kétsze-res áron már lehetett vásárolni. Kolef Iván bolgárkertész is zugban árusította a hagymát és rejtgette. Csak annak adott, aki nagyobb árat is fizetett érte, vagy más árat is vásárolt hozzá. A ve-vőkötől 60 fillért kért a hagyma kilójá-ért. Weisz Béla 50 fillérrévette át a hagymát még Munkácsra és 80 fillérrévet adta a piacon. A hagymadrá-gítás, a résztvevő Weisz Izidor cipész-mester is, aki apja Weisz Bélának. Az ungvári törvényszék Kolefet és Wei-székét 6-6 hónapi börtönrre ítélte el árdrágitás miatt. A debreceni tábla helybenhagyta a két Weisz büntetését, de új eljárásra utasította az ungvári törvényszéket a bolgárkertész ügyé-ben. Az ungvári törvényszék újra tár-gyalta Kolef ügyét és újból félévi börtönrre ítélte el.

Új egyetemi magántanár. A val-lás- és közoktatásügyi miniszter dr Tóth Endre pápai református teológiai tanárnak a m. kir. Tisza István tudományszegyetem református hittudomá-nyi karán a „Magyar protestáns egy-házbörtörténel” című tárgykörből egye-temi magántanárként képesítését jóváha-gyólag tudomásul vette és ebben a mi-nőségében megerősítette.

GYÁSZROVAT

Papp Sándor 29 évében elhunyt. Te-metése pénteken délután 5 órakor lesz a Köztemető 2 B ravatalozójából. Lakás: Oláh Károly uca 19. Temetését: Bartha vállalata végzi.

Szillágyi Erzsébet életének 41. évében elhunyt. Temetése szombaton délután három órakor lesz a Köztemető harmas ravatalozóterméből, református egyház szertartása szerint, ugyanaznap a Köz-temetőből átszállított testvére hamval mellé. Lakás: Csige kert uca 17. Temé-tését: Fehértől és Takács vállalata rendezi.

103 éves korában halt meg egy nyíregyházi matróna

Nyíregyháza, április 30. Mar-schalkó Gusztávné született Inezedy Karola 103 éves korában meghalt. A matróna a legteljesebb szellemi frisse-ségnek örvendett. Rokonságban állt Szabolcs vármegye több vezető szemé-lyiségével.

Mi van a perccel

Mi van a perccel? cím alatt helyet adtunk tegnapi lapszámunkban egy közérdeklő levélnek.

Tegnap illetékes helyről a következő felvilágosítást kaptuk. A perccé ártat a 3707-1942. számú helyi közérdeklőzési rendelet szabályozza, amely előírja, hogy a pékek a perccé ártásukkor 9 hadiártású perccé ártásnak kell, hogy kiadják és pedig naponta mindegyik-nek 250 darabot, darabonként 5 fillé-res ártában. A 9 hadiártású ártás kizáró-lag az iskoláknál, hivataloknál, mozik-nál szabad ártásaitok elsősorban és pedig darabonként ezeken a helye-ken 8 fillérré ártásíthatják.

Az utca és egyéb helyeken pedig ártásíthatnak darabonként 12 filléres ártában. Helyenformán az a perccé ártus, aki a perccé 12 fillérré ártította a Bőszörményi-úton, nem követelt el ár-drágitást.

Pályázati hirdetések a hivatalos lapban. Heves vármegyenél négy díjas gyakornoki állásra — Baja városnál erdőőri állásra —, Pápa városnál tűz-oltói állásra —, m. kir. dohányjövédéki üzemi tisztviselői szakán hat gyakor-noki állásra —, a kesztesfőváros köz-kórházainál négy adjunktusi állásra —, a pásztói Margit közkórháznál két se-gédorvosi állásra.

Holtánnyilvanította a hajdúszoboszlói kir. járásbírószág Berecz Lajos hajdú szoboszlói földművest, aki 1890-ben szü-letett Balmazújvárosban és az orosz harctéren 1915 március 25-én eltűnt.

MANZ május 8-án, pénteken dé-lután 6 órai kezdettel nagyszabású kul-túrdélután rendez a Déri-múzeum dísz-termében. Az illusztris előadók közre-működése már előre is biztosítja a si-keret. A kultúrdélután megnyitja: Szil-lassy László Debrecen város és Hajdú vármegye főispánja, előadást tart dr Hankiss János egyetemi tanár, hegedűl: Sándor Béláné úrasszony, költeménye-ket szaval: Sztelho Judit úrleány, zong-orázik: Galánfy Lajos zeneiskolai ta-nár. Műsormegváltás kötelező. Jegyek: kaphatók a MANZ irodában, Ferenc József út 36. A nagy érdeklődésre való tekintettel kérjük jegyeiket minél előbb megváltani. Minden érdeklődőt szeret-ettel hív- és vár az Elnökség.

Nyit tér

Alulírott kérem azokat a szesz- és bornagykereskedőket, akik a Kigyó u. 12. sz. a. korcsmába bármilyen nemű italt hitellebe szállítottak, három napon belül jelentkezzenek, mert ezen időn túl semmiféle utólagos követelést nem ve-szek figyelembe.

Debrecen, 1942 április hó 30-án. Özv. Vajda Bálintné korcsmáros

Új látszerész szaküzlet szemüveget NAGY IMRE látszerész mestertől Kossuth u. 4

SPORT

Wéber Lajos lett a DVSC edzője

A DVSC-ben a tegnapi napon megoldódott a hónapok óta kísértő edzőkérdés. A debreceni vasutasok vezetősége, miután Wampetics csak hónapok mulva állhatna rendelkezésre, megállapodott Wéber Lajossal, a Törökvis, majd a Hungária válogatott középfedezetével, aki mint edző legutóbb Móré János előtt a Szolnoknál és évekket ez előtt a Szegednél működött, Wéber kitűnő edző hírében áll és keze alatt a DVSC bizonyára rövid idő alatt feljavul.

Wéber Lajos már hétfőn Debrecenbe érkezik és kedden ő vezeti a DVSC edzését.

Nincs lemondás Kelet válogatott csapatában és a kijelölt játékosok vitéz Papp János szövetségi kapitány és Baranyi Illés szövetségi megbízott társaságában utaznak Miskolcra. Kelet válogatottja a jelenlegi viszonyok között a legjobbnak mondható, különösen támadósrának összeállítása kitűnően sikerült, de megbízható a fedezetsora és közvetlen védelme is, bár itt kedvezőtlen az, hogy mindkét válogatottjelölt kapus: Keskeny is, Márki is vasárnap nagyon gyengén védett csapatának bajnoki mérkőzésén. Keskeny Kőbányán, Márki Szatmáron szedett be két potyagólt. B. Nagy is, aki az egész idényben oszlopa volt a DVSC védelemnek, most gyenge formában van, nehézkes és szerencsétlen öngóljaival is megingatta a bizalmat, ezért került helyére az eredetileg balfedezetnek kijelölt Kabal. A Kelet válogatottja Márki — Papp, Kabal — Zilahy, Mester (DVSC), Kert — Fábrián II., Berecz, Szabó, Csancsinov, Sidiák összeállításban Keskenyvel és Lovással, mint tartalékokkal kel útra.

A magyar válogatott összeállítása sikerültnek mondható, különösen a támadósr és fedezetsor. A közvetlen védelemben a Balogh II.—Biro hátvéd-párral egyenrangú a zürichi mérkőzésen remekül szerepelt Olajkár II.—Kispéter kettős, az utóbbi formák alapján azonban az újpesti játékosok kerültek be. Nagymarosi nagytechnika, kitűnő játékos, ha lelkesedésben sem lesz nála hiány, nagyot játszhat. A csapat főerőségeinek a Kincses, Zsengellér, Tihanyi II., Bodola, Gyetvai támadósr látszik.

Debrecen labdarúgóportjának vasárnapi eseménye három amatőr bajnoki mérkőzés lesz. A Stadionban a nagyzeri formára felutott DTE a DMTE ellen játszik fél 5-kor, előzőleg fél 3-kor a D. Husos az NYVSC II-vel játszik. Az egyetemi sporttelepen fél 3 órai kezdettel a DEAC a B. Turult látja vendégül. Az ifjúsági bajnokságot Nyilas-telep—DTE ifj., DEAC ifj.—Egyetértés, DVSC ifj.—DMTE ifj. mérkőzések lesznek.

A DVSC Aknaszlatinára vegyes csapattal utazik, melyben résztvesznek a válogatottak kivételével az NB-csapat tagjai: B. Nagy, Kristóf, Orosz, Szilágyi, Serfőző, kiegészítve a DVSC II. játékosaival.

A Mátyás csoportban szünetelnek a mérkőzések vasárnap, mert mindegyik egyesület a válogatottaknak ad jáékost. Elmarad az eredetileg tervbevetett Kolozsvári MÁV—Törökvis mérkőzés is.

Az Észak válogatottja bombacsapattal áll ki a debreceniek ellen. Gáspár Diósgyőri MÁVAG — Kics SalBTC, Felföldi DIMÁVAG — Marosi SalBTC, Ivankó MVSC, Keszthelyi DIMÁVAG — Füzér DIMÁVAG, Csuberda, Vincze, Laczkó, Trenka SalBTC lesznek a válogatott tagjai, tehát csupa NB I. játékos. Lehetséges, hogy Vincze helyett a Diósgyőri MÁVAG Fazekasa lesz a közpocsatár. A mérkőzés a DIMÁVAG stadionjában kerül lejátszásra, előtte Miskolc és Diósgyőr ifjjei játszanak.

Szombaton délután KISOK-mérkőzést játszik a Kereskedelmi középiskola csapata a Felső Fa- és Fémipariskolával fél 5 órai kezdettel a kereskedelmi iskola pályáján.

Közgazdaság

Több termény ára emelkedik május 1-én

A terményárak május 1-ével több mezőgazdasági termékénél a szokásos árcsökkenés lép életbe. A moszott tengeri ára 60 fillérrel emelkedik. A köles, hajdina, bab, borsó és lencsefélék árai 20 fillérrel, a mák, a fekete és fehér mustár, a koriander, a kömény, a kömény, a kömény pedig két pengővel magasabb áron kerülhet eladásra, mint az előző hónapban.

36621—1942 tksz. Árverési hirdetés-kivonat. 3—139—1939. A debreceni kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság. Nemeth Katalin végrehajtónak, Nagy József józsa lakos végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a két hatóság a végrehajtási árverést 42 P 80 fillér tökélovetelés és jár. behajtása végett a Józsa községben fekvő az alsójózsa 533 sz. tkvi betétben A. I. 1. 2. sorsz. 108, 109/1 hrsz. alatt felvett lakház 234 ö. i. sz. a. udvarral, Tucsókóskert dűlőben és szőlő ugyanott 42 öi és 266 öi területű ingatlanokra 1200 P kiküldési árban elrendelle. Az árverést 1942 évi május hó 18 napján délelőtt 9 órakor fogják megtartani Józsa községében. Az ingatlan a kiküldési ár kétharmadánál alacsonyabb áron eladni nem lehet. Bántépén a kiküldési ár 10 százaléka, amelyet a magasabb ígért ugyanannyi százaléka-ra kell kiegészíteni. — Debrecen, 1942 évi január 17. Dr. Füzessy sk., kir. jbró. A kiadvány hitelű Hegedűs kiadó.

APRÓHIRDETÉSEK

LEVELEZÉS

Kétfilléres váltópénz tekercsekben lapunk pénztáránál bármilyen mennyiségben kapható.

ALKALMAZÁST nyér férfi

Malomszakmában jártas tisztviselőt, vagy tisztviselőt azonnal felvesz Felsőtisza Műmádom, Balmazújváros. 433

Önállóan dolgozó építelőbádogossegédet felveszek. Szűcs András, Csillag-u. 28. 542

Kifutófiúkat felveszek. Hírlapiroda, Teleki-u. 94. 680

Villanszerelőtanulót 4 középiskolával felveszek. Mayer mérnök, Batthyány-u. 5. 625

Kereskedőtanulót 4 közpiskolával felveszek. Mayer mérnök, Batthyány-u. 5. 626

Egy fiatal fodrászsegéd felvétetik. Szent Anna 14. 597

Fogtechnikussegédet

hosszabb gyakorlattal május 1-ére felveszek. Weisz, Piac 81. 624

Parádékosist bentkosztra jó bizonyítvánnyal felveszek. — Honvédtemető-u. 6. 596 vv.

Fiatall borbélysegédet állandó munkára vagy kiegészítésre magas fizetéssel azonnal felveszek. Rácz, Budai Ézsaiás 44. 592

Irodai teendőikben jártas férfi tisztviselőt felvesz Egyesült Kefegyárak Rt. 582

Felügyeleti lakást adok közeli tanyóra. Székely hadosztály-u. 13. 551

Szerelősegédet állandó munkára keresek. Gyenes, Szent Anna-utca 8. 700

Kocsisnak fiatalember felvétetik. Csapó-u. 25. Bálint Sándornál. 696

Egy kifutófiú felvétetik. Fűszerüzlet, Mátyás király 55. 570

Egy jó erős kézimunkás szabóságodát állandó munkára felveszek. Forgács, Varga-u. 31. 518

Jómunkás úri fodrászsegéd azonnal beléphet állandóra jó ellátással, havni 20 P-vel. Jelentkezni péntek délelőtt 11-ig Sarkadi Dezső üzletében, Széchenyi-u. 1. 706

ALKALMAZÁST nyér nő

Egy ügyes kifutóleányt felveszek. Möriz 12. 484

Gyermekgondozónót keresek, esetleg bejáró is lehet. Kovács mérnök, Hatvan-u. 6. IV. em. 27. 512

Fiatall leányt napi párórás munkára angóranyúkat, Paicsirtau. 58. 682

Azonnalra két kisgyermek mellé 15—17 éves gyermekleányt keresek. Vitéz Gáthyné, István malom, 620

Kézimunkázletbe kifutóleányt felveszek. Szent Anna-u. 5. Fazekasné. 627

Lapkébesítéshez asszonyokat felveszek. Hírlapiroda, Teleki-u. 94. 684

Tanulóleány felvétetik. Biri Róza, Debrecen. Piac-u. 42. 615

Ügyes kifutó vagy tanulóleány felvétetik. — Heim Matild kalapszalmon, Piac 38. 635

Kifutóleányt azonnalra felveszek. Farkas sapkaüzem, Széchenyi-u. 3. 608

Trafikba komoly elárúsítót kaudóval felveszek. Batthyány-u. 6. 573

Hölgyfodrász segéd. és tanulóleány azonnal felvétetik. Kolozsvári, Dégenfeld-tér 2. 694

Nőt, csinosot, rajzolás-hoz modelnek alkalmaz festőművész. Jelentkezés délután 4-ig. Hűvelyes tiz. Adler. 514

Jó gyors- és gépiró keresztyén női munkatorót állandó munkára felvesz Mayer mérnök, Batthyány-u. 5. 705

Ügyes, megbízható kifutóleányt, vagy fiút felveszek. Szoboszi Gábor fűszerkereskedő. Bujdosó-u. 34. 556

Kocsimba keresek kimerőnőt óvadékkal. — Hűvelyes-u. 11. Pesti 708

ALKALMAZÁST keres nő

Dadának mennék. Kigyó-u. 24. I. ajtó balta. 609

HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT

Megbízható, főzéshez értő mindenest keresek hosszú bizonyítvánnyal. Jelentkezni 10 óráig 1-ig Volenté. Piac-u. 9. I. em. 674

Főzőnőt jó bizonyítvánnyal, kis családdhoz 1-re felveszek. Werbőczy-u. 4. III. em. 6. 489

Jól főző mindenest magas fizetéssel felveszek. Hatvan-u. 6. IV. em. 27. 513

Bejárónót jó bizonyítvánnyal 1-re felveszek. Kossuth-u. 67. 677

Bejárónót, mindenest, május elsejére felveszek. Zúgó-u. 3. 499

Bejárónó hosszú bizonyítvánnyal, aki szépen mos, fénnapra 1-re felvétetik. Leitner, Széchenyi-u. 11. 477

Bentlakó fiatal leányt keres idős úriasszony azonnalra Piac 75. Első emelet. 631

Mindenest főzőnőt jó bizonyítvánnyal azonnal felveszek. Barna-u. 2/b. 630

Mindenest, vagy bejárónót felveszek. Gyenes, Szent Anna 8. 699

Főzőmindenest bejárásra azonnalra felveszek. Werbőczy-u. 4. II. em. 7. a. 569

Bejárónót felvétetik délelőtre. Piac-utca 73. I. em. 4. a. 561

15—16 éves megbízható tisztia leányt bentlakónak felveszek. Dr Vargáné, Werbőczy-u. 14. II. em. 568

Mindenest bejárónót azonnalra felveszek. Péterfia 11. I. emelet. 563

Budapestre egy mindenestleányt, ki önállóan főz, május 15-ére, csak olyan, ki hosszabb bizonyítványai vannak, jó fizetéssel. Jelentkezzen Meiselné, Hatvan-utca 6. III. em. 11. ajtó. 560

Fiatall bejárónót felvétetik. Eötvös-utca 22. 559

Bentlakó mindenest jó bizonyítvánnyal felveszek. OTI bérház II. kapu földszint 19. 688

Egy 16 éves tisztességes leány bejárónak vagy bentlakónak felvétetik. Miklós 39. 703

Jó megjelenésű erdélyi leány május 15-re mindenestnek elmenne 2—3 személyhez. Szepességi 27. I. ajtó. 691

Megbízható, tisztia bejárónót keresetetik reggel 7-ig 11-ig. Egymalomb 3. 687

Tisztességes mindenestleányt eisejére felveszek. Péreces-u. 12. 552

Vikszelni tudó bejárónót keresek. Horváth, Arany János-u. 15. 567

Főzőnő tudó jobb női pusztára jó fizetéssel alkalmazok. Jelentkezés Bundi-u. 6. 693

Bejáró takarítónót hosszú bizonyítvánnyal reggel 7-ig 10 óráig azonnal felvesz Benédek kalapszalmon, Piac-u. 67. 566

Gyermekszerező, nagyon szépen mosni, vasalni tudó megbízható főzőnőt keresek. Takarítónó van. Lukács, Károly Ferenc József-út 3/b. 629

Bejárónót, esetleg fiatalabb leányt takarításra felveszek. Ajtó-u. 13. 628

Bejárónót keresek kosztal és jó fizetéssel. Püspöki palota, kozmetika. 623

Bejárónót keresek jó bizonyítvánnyal azonnali belépésre. Szoboszlai, Széchenyi-u. 24. 621

Bejárónó felvétetik. — Kovács Mártonné, Piac 42. 616

Szobaleányt jó bizonyítvánnyal szakácsnó mellé vidékre felveszek. — Jelentkezni „Styl” szalon, József k. h. 7. 617

Bejáró, esetleg bentlakó mindenest, ki főzni is tud, felveszek. Jelentkezés Piac 77. Ház-mesternél. 618

Mindenest szobaleányt kerestetetik azonnali belépésre hosszú bizonyítvánnyal. — József kir. herceg-utca 27. 633

Ügyes bejárónó azonnalra felvétetik. Miklós utca 8. 610

Bejárónó felvétetik 7—11-ig Bethlen-u. 24. 6. lakás, 595

Bejárónót a reggel órákra azonnalra felveszek. Csengeri Arany János-u. 42. 594

Egy mindenest fiatal bejárónót felvétetik. — Simonffy 2/b. Étközde. 593

Egy bejárónó azonnal felvétetik. Étközde, Rákóczi-u. 9. 589

Rendszerető bejáróleány felvétetik 11 óráig könyvvel. Arany János 54. I. 6. 586

Fiatall bejáróleányka felvétetik. Kálvin-tér 5. Varroda. 581

Bejárónót azonnal felveszek. Dr Fodorné, Svetits bérház III. em. 9. 578

Fiatall megbízható mindenest azonnali belépésre keresek. Krisch, Ispóty-tér 1. 609

Takarítónót, ki parkettkeféleshez ért, reggeli órára felvétetik. Párisi fodrászat, Piac-utca 61. 605

Bejárót azonnalra felveszek a délelőtti vagy délutáni órákra. Hajdú. Kút-u. 1. 572

Bejáró takarítónót délelőtti órára felvétetik. Batthyány 9. Kereszt-épület. 695

Könyvleányt azonnalra felvesz Korona vendéglő, Csapó-u. 17. 702

AJÁNLAT

Korékpárt, varrógépet, gramofont, szakszertűt javít, Roboz és Hammer, Piac 8. 329 7. 12.

Szappannak való zsírt szappanra becserél Pál János szappanosmester, Kölesei 8. 544 5. 15

Ciánoztasson, vizsgáztasson Kissel, Kigyó-u. 5. Telefonhívó 19-77. MEGA borozó. 86 11. 15

Zsávojt egyenruháját készíttesse bizalommal Tegdesnél, Kálvin-tér 19. Püspöki palota. 1093 5. 4

Sírkövek műköből és termésköből, gyümölcsösök részére mészsálat kapható a Debreceni Működgyár Rt.-nál, Fűrdő-utca 2. 1219 vv.

Fügefát, Elveti a ruha-gondját, Ha vesz egy pár fügefát! Szépet és gyökereket, Két vagy három éveset. Ez már most is kapható Hatvan utca 24. első ajtó. 313

Orajavitás, ócska órák veszek, eladok. Schiffmann, Vendég-u. 7. Kisállomásnál. 1942 11. 3

Eros fűzött kartondoboz 4 kg irtartalommal bármilyen mennyiségben kapható. Cím a kiadvánban. 1882

Horgonyi fodrász új telefonszáma 39-51. Szoboszlói-út 4. 452 7. 29

Varrógépet veszek, eladok, cserélek, kölcsönzők, javítások jótállással. Hívásra jövök. — Eisenberger, Csapó 101. 468 7. 29

Csipekfüggönyöket, valódi kőpá-anyagokat, 150—300 szelvényben, — csipekanyagokat. Rothermere-utca 36. Keresztbepület 466 7. 28

